



从“单兵作战”到“协同作战”

——省纪委监委构建“1+9”监督贯通协调制度体系提升监督效能

锚定现代化 改革再深化

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

2024年8月29日,甘肃纪检监察网发布一则消息:民乐县委书记李作明严重违纪违法被开除党籍和公职,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

记者从省纪委监委了解到,该案查处前,省纪委监委先后收到信访、巡视、审计等多个监督主体移送的反映李作明违法干预和插手市场经济活动、违规谋取人事方面利益等问题线索。

不同监督主体反映同一问题,这一异常情况引起了核查组注意。省纪委监委随即请审计、信访和巡视等相关单位协助,共同分析案件查办关键点和问题易发风险点,通过加强多方合作确保核查工作靶向明确、有的放矢。

二十届中央纪委四次全会强调,以党内监督为主导、专责监督为主干、基层监督为支撑、各类监督贯通协调为保障,推动完善党和国家监督体系。

实践中,省纪委监委把贯通理念贯穿监督执纪执法全过程各方面,坚持制度供给和制度执行并举、有形覆盖和有效监督统一,推动各类监督贯通协调,不断凝聚监督合力、提升监督效能。

健全制度机制,才能使贯通协调常态长效。2022年8月,省纪委监委在全国率先出台《甘肃省纪检监察监督巡视巡察监督审计

监督贯通协同实施办法》。该办法实施以来,全省纪检监察机关召开“三类监督”会商300多次,处置巡视巡察、审计移送问题线索1.6万多件,1818件,贯通协调顺畅高效。

在此基础上,省纪委监委与相关监督主体沟通协调,制定《关于发挥纪检监察机关作用促进各类监督贯通协调的实施意见》,明确了全省纪检监察监督与各类监督贯通协调的总体框架和主要事项。

先搭框架,再逐一细化。省纪委监委与各相关监督主体进一步会商研究,逐一分析不同领域监督工作的规律特点和着力重点,陆续出台了“一揽子”实施办法,初步构建起了纪检监察监督与人大监督、政协民主监督、行政监督、法律监督、审计监督、财会监督、统计监督、信访监督、舆论监督等“1+9”监督贯通协调制度体系。

制度出台后,各监督主体与纪检监察机关协作配合意识明显增强,特别是在信息互通、联系协同、线索移送、成果共享等方面形成了行之有效的工作机制。

“你们超市近期办理购物卡的情况怎么样?”

“你们酒店近期接待用餐情况怎么样,年夜饭是什么价位,目前订了多少桌?”

.....

今年春节前夕,省纪委监委与兰州市纪委监委联动,会同市场监督管理和税务部门组成明察暗访组,紧盯重点场所,针

对元旦、春节期间“四风”易发多发问题开展明察暗访。

聚焦变“单兵作战”为“协同作战”,全省各级纪检监察机关积极探索有效统筹各类监督力量的方法路径,在日常监督和案件查办中,注重协调联动各监督主体专业力量深度参与,实现优势互补,整体监督合力日益凸显——

省纪委监委、省委组织部、省公安厅、省人社厅建立党员和公职人员酒驾醉驾及背后“四风”问题发现处置协作机制,提升多部门联动处置问题的规范化水平;

省工商联主动与省纪委监委、省法院等10家单位对接,牵头制定《建立服务保障民营经济健康发展常态化沟通协作机制工作办法》,有助于全面发现问题,依规依纪依法有效保护民营企业产权和企业家权益;

兰州、酒泉等地分解贯通协调重点任务,协调各监督主体确定工作联络员和工作责任,推动贯通协调落实落地。

创建监督人才共享平台,可以为各类监督贯通协调提供人才保障。对此,省纪委监委将省市两级公安、检察院、法院、审计、财政等各类监督主体共235人纳入审查调查人才库动态管理、统一调配,全省各级纪检监察机关共从各类监督主体单位部门抽调1400余人次参与办案,各监督主体相互提供专业力量支持及专业咨询、意见建议等690余次,有效保障了监督检查、审查调查工作的顺利高效开展。

数据显示,2022年以来,全省各级纪检监察机关与各类监督主体联合开展专项整治、专项监督、联合调研等1000余次,相互提供掌握情况、通报有关情况等300多次,相

互邀请参加会商会、协调会等400多次,做到了监督力量整合、程序契合、工作融合。

推动各类监督贯通协调,必须紧紧围绕新时代新征程党的使命任务。我省制定落实《强化政治监督推动党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求落实的工作机制》,以政治监督为统揽,带动其他各类监督同向聚焦、同向发力。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展伊始,25个省直有关部门及时召开部署推进会,精准选定整治重点,发布整治公告,着力解决行业乱象和群众急难愁盼,纵深推进各领域整治工作,共动态整治项目276个,截至10月底,已推动解决群众急难愁盼问题6.6万个。特别是积极推动巡视巡察、审计、行政执法、司法、财会、舆论等各领域监督有机贯通,集中整治以来共接收办理各类监督主体移交问题线索9522件,立案3933人,处理处分7871人,移送163人。

瞄准难点问题,按照省委统一部署,省纪委监委牵头推动,各监督主体协调联动,深入开展“三抓三促”行动,协同整治官本位、庸懒散、“七不为”等破坏营商环境、影响高质量发展突出问题。联合相关监督主体开展两轮集中督查,督责问题475个,推动化解74个省列重大项目遗留问题,累计为群众和企业帮办实事6870件,清欠欠款74.29亿元,切实解决了一批企业的“发展难事”和事关群众切身利益的“关键小事”。

随着监督贯通协调机制的深入运用,各监督主体依托贯通协调平台实现了信息沟通、措施配合、资源整合、成果共享,通过融合监督力量,有效助推了监督检查、审查调查工作顺利高效开展。

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

初冬,张掖市临泽县寒意渐浓,已经收获的枣园里一片寂静。然而,走进甘肃西域食品有限责任公司数字化车间,这里却是另一番热火朝天的生产景象。红枣饮料调配生产线上,一颗颗晒制好的当地小枣通过清洗、熬煮、灭菌消毒等工序,进入灌装生产线。

洁净明亮的车间内,只有几个工人在操作。“新建的数字化车间投入使用以来,最直观的变化就是:产品优品率提高了,人工成本下降了,生产效率大幅提高。”该公司总经理董伟说。

据介绍,公司数字化车间项目2023年开始规划,实现了“当年开工建设、当年投产见效”的目标。

近年来,西域食品公司深入挖掘当地红枣资源,加大精深加工转化力度,现在已经开发出三大系列20余种产品,每年消纳当地小枣600多吨,有效带动了枣农增收。

这里的小枣品质好在哪里?地处祁连山北麓的临泽县光热充足、昼夜温差大,独特的气候为枣树提供了良好的生长条件,所产小枣色泽红润、核小肉厚、味甜。2001年,临泽荣获“中国枣乡”称号;2008年,“临泽小枣”入选国家地理标志产品。

今年,全县红枣种植面积8万多亩,产量达到1.2万吨,为当地枣产业不断做大做强提供了有力支撑。

走进西域食品公司的智能数字化中控大厅,原料检测、环境情况、能耗情况、车间视频等信息一目了然,很多生产工序只需工作人员轻敲键盘便可实现,实现了智能化和自动化运行。

“数字化车间改造前,设备落后,‘老牛拉大车’的现状很难满足市场供应。”面对困境,公司投资2000多万元引进智能化生产线,推动企业向前发展。

如今,公司建成年产2万吨数字化车间1座、自动化饮料生产线1条,同时配套建设数字化监控智能系统,实现从传统加工向智能信息化生产的转变。

“以前生产一个批次50万罐红枣饮料需要半个月,现在只需要3天。”董伟说,通过推动产业转型升级,公司迎来更多发展机遇。

近日,一场围绕临泽红枣产业发展的讨论在西域食品公司进行:从“甘味”品牌标准制定到数字化车间改造,从种质资源保护到产品市场拓展,董伟与全县枣公司代表、林果专家、枣农热烈地讨论着。

“单打独斗走不远,抱团才能把‘临泽小枣’品牌擦得更亮。”董伟说。

近年来,西域食品公司与20多家企业加入甘肃红枣产业联盟,统一“临泽小枣”区域公共品牌质量标准,共享销售渠道,让“甘味”小枣的市场认可度稳步提升;联合高校研发出红枣精油、果露、枣肽面膜等90余种产品,从传统干制品向多元化、大健康、功能性转型。

“对于未来,我们发展信心很足。”董伟说。

近年来,临泽县着力推动枣产业升级、优化营商环境,把红枣资源优势转化为产业优势,“临泽小枣”跻身“甘味”农产品公用品牌体系,培育红枣专业合作社39家、精深加工企业9家,研发推出红枣干制品、饮料、休闲食品、枣酒等90余种系列产品。

崆峒区:破解“数字鸿沟”用心守护“夕阳红”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 张霞

一杯热水驱散寒冷,一个微笑抚平不安。在平凉市崆峒区政务服务中心一楼,“老年人服务专区”正以细腻笔触,书写着城市文明的故事。

走进专区,AED除颤器、爱心椅轮椅、便民药箱有序陈列,老花镜、放大镜、充电宝触手可及,微波炉飘着饭菜香,饮水机冒着热气……这里不像办事大厅,倒像是长辈们的客厅。

“您的血压稳定,平时多注意休息就好。”工作人员轻声叮嘱。刚办完业务的张基重老人竖起大拇指:“有轮椅代步,能随时量血压,就像在家一样踏实。”

面对智能设备的“数字鸿沟”,崆峒区政务服务中心开辟出这片“银发港湾”。

依托“萍萍帮办”党建品牌,专人提供全流程服务;从政策咨询到窗口引导,从帮叫号到代办医疗报销、社保认证,让老年人办事“无障碍、不卡壳”。

中铁十八局集团承建厦门地铁6号线官浔站顶管机顺利始发

近日,由中铁十八局集团承建的厦门轨道交通6号线集美至同安段取得重要节点进展——关键站点官浔站的4号出入口关键控制性工序,一台土压平衡式矩形顶管机顺利始发。这标志着该出入口已全面完成前期筹备,正式转入核心的顶进施工阶段。

始发前,项目部秉持“方案先行、样板引路”的原则,进行周密的准备工作,制定专项施工方案。在指令下达后,顶管机平稳启动,6个刀盘缓缓转动,成功顶破洞门,以精准的姿态,沿着预设的轴线稳步推进前方土体。整个始发过程安全、平稳、可控,洞口密封效果良好,有效防止了地下水和泥沙的涌入。目前,首段矩形管节已顺利顶入预定位置,监测数据显示管节姿态、地表沉降等各项指标均在正常范围内。

在工程建设过程中,项目团队深度融合党建与生产工作,扎实推进“两进”班组建设。他们充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,通过全面推行“党员包保班组”责任制,将施工安全、质量、进度与党员责任区直接挂钩。项目党支部常态化组织“两进”人员开展谈心谈话与班前安全讲话,及时掌握一线班组人员的思想动态与实际困难,精准明确每日工作重点与风险点,将思想政治工作做到作业岗,有效凝聚了团队合力,为确保顶管施工优质、安全、高效推进提供了坚强的组织保障和思想动力。

厦门轨道交通6号线集同段作为厦门市轨道交通线网中的骨干线路,是厦门市首条穿越同安老城区的地铁线路,全长约30.67公里,有效连接了集美区与同安区两大重要城区。该线路的建设将极大改善同安老城区的公共交通条件,缓解地面交通压力,加强区域间的快速联系,对于优化城市空间布局、促进沿线经济发展等都具有重要意义。

临泽

小枣「颜值」变发展「价值」



近年来,酒钢宏新能源(金塔)有限公司投资建设光伏发电新能源防风治沙项目,让茫茫戈壁变身“蓝色海洋”。图为酒钢宏新能源(金塔)有限公司投资建设的1000兆瓦光产业园光伏发电项目。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马玉福

安宁区:让小微企业轻松前行

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

“现在店门口干净整洁,生意比去年好多了,今年夏季户外能摆放40多张桌子。”谈起自家店的生意,兰州市安宁区十里店街道喜多多火锅店老板王启明满脸笑意。这家开业一年多的火锅店,曾因店面周围的卫生环境和资金周转难题陷入经营困境。

今年上半年,该店门口安放了七八个大型挂钩式垃圾桶,周边超市和水产店的垃圾随意堆堆,不仅散发刺鼻异味,更严重影响了顾客进店意愿。

“夏天雨水多,垃圾桶周边又脏又乱,原本能摆40桌的外摆区域,最后只能勉强放20桌,营业额大幅下降。”王启明回忆道。让他没想到的是,在向走访的街道工作人员反映

问题后,仅用一周时间,街道就协调相关部门将垃圾桶全部清运,并优化了周边垃圾投放点布局,店铺外摆区域得以完全恢复。

经营环境改善后,资金周转难题又让王启明犯了难。了解到这一情况后,街道工作人员主动上门推广金融平台政策,帮助企业主了解小微企业扶持贷款的申请流程和低息优势,“流程很简单,工作人员带银行专员来店里调查登记,放款速度很快。”王启明介绍说,这笔贷款利息比普通商业贷款更优惠,有效缓解了食材采购和店铺运营的资金压力。

如今,在十里店街道和社区的帮助下,火锅店不仅经营环境焕然一新,还获得了低息贷款支持。该火锅店的“蜕变”,正是安宁区以精准服务优化营商环境的缩影。

真实写照。

近年来,安宁区锚定“打造一流营商环境、激发市场主体活力”核心目标,统筹职能部门与街道社区力量,从企业急难愁盼问题入手,推出系列务实举措。

“在十里店街道,我们通过‘政策宣传+精准服务+数据赋能’三轮驱动,组建专门工作队伍常态化走访企业,建立‘企业问题台账’闭环解决机制,累计帮助100余家小微企业通过‘信易贷’获得融资支持。”十里店街道办事处副主任魏国晟介绍道。

在信用体系建设方面,安宁区推动“门槛管理”向“信用管理”转变,将信用融入政务服务、监管、融资等多个领域,累计容缺办件337件、帮代办900余次,7583家企业入驻金融平台,1152户企业获贷

78.13亿元。

据统计,今年以来,安宁区已为391户企业授信6.19亿元。推行企业开办“分钟制”改革,全流程压减至1个环节、即时办结,免费提供印章刻制服务,2025年1至9月新设立市场主体6024户,累计登记44142户,免费刻章为企业节省成本291万余元。

在市场监管方面,安宁区深化“双随机、一公开”信用分级分类监管,实现“进一次门、查多项事”,跨部门联合抽查占比达97.59%,非现场检查占日常监管的30%以上,有效减少对企业正常经营的干扰。在政务服务领域,全区设立2个无差别和42个分领域综合窗口,推出帮办代办、“主动问需”等服务模式,帮代办超900件次,群众满意度达100%,“高效办成一件事”覆盖多个领域,办理量达8152件。

如今在安宁区,越来越多的小微企业正在日益优化的营商环境中轻松前行,为区域经济高质量发展注入源源不断的活力。

甘肃体彩:公益微光照陇原 体彩惠民暖人心



望,希望孩子们能感受到社会的关怀,在爱与运动中快乐成长,绽放属于自己的独特光芒。”

微光如炬,汇聚星河。由中国体育彩票发起的“微光公益”项目,不追求声势浩大,而注重带动引导;不强调数量规模,而着眼于持续关怀。在甘肃体彩的带动下,越来越多的体彩代销者加入了“微光行动”当中,他们深入敬老院,走进困难家庭,融入特殊群体,传递公益理念,凝聚公益力量。

今后,甘肃体彩将继续秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨,坚守公益初心,积极联动更多社会爱心力量,从身边小事做起,让微光永续,爱心常在,让每一份善意都能发光,让公益的力量在平凡处生根发芽。

(甘肃省体育彩票管理中心供稿)

中国体育彩票

30

们心里就高兴。”

嘉峪关市特殊教育学校校长说:“甘肃体彩送来的物资非常实用且贴心,对丰富孩子们的课余生活、进行康复训练大有裨益。中国体育彩票的这份爱心,不仅改善了学校教学条件,更重要的是给孩子